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MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.
1 enséges István cs. kir. örökös föhevezeg, és 

Magyarország sál. királyi helytartójának, sz. kir.
Pest város kir. szépítő biztosságához intézett ke­
gyelmes leirata:

„Azon érzékeny részvét, és őszinte bánat sza­
vai. melly eket e királyi szépítő biztosság boldogult 
atyámnak legszomoritóbb elbmiyla miatt hozzám in­
tézett, mélyen hatoltak meg. Mert valóban nem csu­
pán gyermekei, hanem e királyi biztosság is. ben­
ne jó atyát vesztettek; erősen meg vagyok azért 
győződve, hogy ama nagy hálatartozás, mellyel e 
királyi biztosság, a dicsőül! emlékezetének, különös 
előszeretete, és valóban alyailag gondoskodó mun­
kásságáért tartozik, e drága emlékezetet bizonyára, 
szinte szeretet és hálával fogja megörzeni.

S miután ez alig történhetnék meg más mél­
tóbb módon, mint a boldogult nyomdokait mindenütt 
követő törekvés által, ugyanazért én is mostani uj 
állásomban, mellyre engem ö felségének legmagasabb 
kegyelme helyhezni inéltózlaloll, el nem mulaszlan- 
dom e királyi biztosság ügyeire, inellyek Pest vá­
rosnak a dicsöüll által annyira szivén hordozott to­
vábbi l'ölvirágozására ezélzanak, különös részvétem 
és törekvésemet fordítni; s hiszem, hogy e tekin­
tetben e királyi biztosságnak tanúsított tevékenysé­
ge, és hivatalbeli buzgóságára bízvást számíthatok. 
Becs január 30. 1847. István m. k.k*

Pest, felír. (i.
Még egy szé> a részeknek Erdélytől! \ isszakebe- 

lezésük iigyélien. (Folyt.)
A roppant különbség tehát, melly az úgy ne­

vezett részek, és a köt levelek s békeszerződések 
állal egyszer is másszor is különféle megszorítások­
kal az erdélyi fejedelmeknek ideiglenes czim alatt 
átengedett magyarországi megyék közt létezik, az 
elürebocsátoltakban eléggé ki lévén már emelve, *) 

^ jelenleg azon köz s nemzetjogi szempontok s vi­
szonyok még bővebb fölvilágosilására s megvitatásá­
ra kényteleniteliink áttérni, inellyek a kapcsolt ré­
szek iránt lÖnforgó casuistikát elvben, mint szinte 
a fönálló positiv kötések,szerződések, hitlevelek s bé­
kepontok gyakorlati magyarázata szerint is, valahaim 
már kellő világosságba helyezzék.. Az olvasmány él­
vezetet, megnyugtatást s önmagával és sok oldal­
ról tévkürben fogva tartott eszméivel s meggyőző­
dései véli kibékülést fog nyújtani a gondolkozni tu­
dó, combinativ ésszel áldott, hazája viszonyai fö­
lüli eszmetisztulás után csengő honpolgárnak, mint 
nyújtott az munka közben nekünk; azok azonban, 
amott a másik oldalon, kik elfogult türelmetlen jelle­
műknél fogva mélyebb politikai egybevetések meg­
ölésére nem hivatvák, messze dobják el. kérjük, c 
cikkelyeket maguktól. Csak maguk lesznek okai,
dogy érettük nem iratvák..........

Egy bevetési s elv és jog fölötti okadatolása- 
mk pályáján a lények s okiratokon kívül Kölcsey' 
l'erencznek a részek rögtön, és a tény s hata- 
l°m tüjáni visszakapcsollatását első ötletre nem kis­
sé fontosaknak látszó tárnokokkal követelő okira- 
*at, és néhai Horváth Istvánnak, mint szinte igen 

ő* 1 * * * S fiszlelt s igen tudós barátunk s dolgozó társunk I. 
hál) a y Ferencz urnák ez ügyben compilált, egy 
részben lapunk számára készített és kéziratban élőt—
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tünk fekvő dús bentartalnm dolgozatait vettük se­
gédeszközül annyiban, mennyiben Horváth István, 
ki az erdélyi 183 '/«—dilti országgyűlés tanácskoz­
nom yaiban is munkás részt vett, és a részeknek 
Erdélyhez!jogos tartozását vitatá, állításait Kölcsey 
ellen habár nem magasabb nemzetjogi szempontból 
is — széles diplomatikai búvárkodó tehetséggel védi; 
lönlisztelt barátunk pedig, Kállav Ferencz ur. a túl- 
lesziiltségeket egyik mint másik részről alább hangolni 
iparkodván, éretten számitolt törekvéseit oda irányozd, 
miszerint az egyesülés nagy eszméje foganatosítására 
vezethető utakat és segédeszközöket gyakorlatilag 
fölmutatván, a két testvérhazál ligyelmetessé tegye: 
hogy a r észék vi sszacsa11 á sa Erdé 1 y cgy e- 
siiléséhez képest egyedül csekély fontos- 
s águ esemény kép I ün i k fö 1, é s h o »• yha e ré- 
szek visszakapcsolása tettleges erőszak 
utján végrehajtatnék, az épen ama nagy 
eszme teljes megéri elés él Erdélyben ha­
talmasan gátolná.

Mi tehát ezen egyesülés nagy eszméjét tartván 
mindig szem előtt, a fejedelemség függetlenségének, 
melly fokú, súlyú s kiterjedésű jogezim s gyakorlat által 
szentesült állapotára nézve saját véleményünket s 
élvonalunkat nyilvánítani egy előre még tartózkodván, 
nem akarjuk figyelmeztetni az erdélyieket, mint folytak 
légyen dolgaik akkor, midőn még — ama a középkor 
homályos fogalmai szerint olly nagy értékűnek tarta­
tott — joggal bírlak fejedelmeiket választani: nem 
akarjuk figyelmeztetni arra: mi okok szülték a nagy­
fejedelemségnek Magyarországtól! elválását: nem ar­
ra : a két haza bel s kíií viszonyainak fejleményei 
miként termék meg a kölcsönös idegenkedés fanyar 
gyümölcsét; nem végre arra sem: miként s mi okból 
nehézkedénck a testvérhaza fáradt vállaira a török 
hatalom világsulyu igái. inellyek függetlenségének 
még csak némi árnyékát is alig liagyák meg?.... 
Nem! mi a viszont-egyesülési hajlamot Erdély fiai­
ban a politika s nemzetiség magas!) ezéljaiból kiin­
dulva ébreszteni kiváltjuk. Mi azt sem az inger 
hamvasztó (tizével emészteni, sem a zordon szivek 
irigy s szeretetlen számításával jegesilni nem akar­
hatjuk. .Mi teslvérkinl esdeklőnk a testvér honfiak 
jobbjáért, szövetkezés utján velük híven osztozni egy 
nagy nemzet dicső jövőjében, híven megosztani ve­
lük e hazának ki fejlődési vajúdásaival járó örömeit 
mini bánatait!... Miért is : midőn a magyar ellen­
zéknek Erdély önálló alkotmányos függetlensége és 
territoriális integritása ellen szórt nyilait itt föl idé­
zeti djnk , nem késendíink azonnal rokon szív s ész- 
sugalta czálolatunkat is feleletkép e merészletcs 
követeléseknek utána bocsátani.

Az ellenzék tehát - mint mondánk — egy­
kori orgánuma Kölcsey Ferencz által legelsők­
ben is Erdély függetlenségéi tagadá meg. Ezt pe­
dig még nem is azon értelemben, miszerint e 
bon mind a mellett bogy a mohácsi vész után az 
anyaországtól külön vált. minden ős kötelékeinek 
félbcnszakasztásával a magyar koronái jog fol- 
söbbségétöl föloldozlalott s minden tekintetben kü­
lön álló országnak nem vétethetik, kenem meg­
tagadta Erdélynek szabad szerkezetű alkotmányos 
függetlenségéi meredeken, szárazon, egészlel), tö­
kéletesen.

Erdélynek az alkotmányos függetlenséggel kiró 
országok sorából! ezen hevenyészett kitörlése csak 
okszerű következményéül állítja aztán föl: hogy a 
részek visszakapcsolása ügyében a testvér orszá­
got csak kérdezni is fölösleges, hanem azokat tény­
leg már I. Leo púidnak kellett volna az anyaor­
szággal cgvesilni.

A magyar opposilio Erdély alkotmányos füg­
getlensége ellen fölhozott erőszakoló s kény-uri 
törekvéseinek. az eszmék összevissza hányásán, 
a törvények s diplomatikai adatok tudatlanságán s 
elferdítésén nyugvó, ezen adatok köz s ncmzeljogi 
szempontjai apályos fölfogásából magyarázható med­

dő tárnokai ezek: „1. Leopold az Erdéllyel kötött szer­
ződés alapjául a magyar korona jogát lévé. í gy vet­
te át Erdélyt mint Magyarország királya ; mint ma­
gyarországi tartományt igazgatta azt magyar királyi 
ezímmel.“ Igaz. hogy a szerződésbe Magyarország he 
nem folyt, de ezen elmulasztás, melly nek az ország nem 
oka. magában is már sérelem, mivel az 1552: 1: 1595: 
50; 1008: 19: 1613: 15: 1647: 20 törvényezikkek 
nyilván mulatják, hogy az Erdéllyel alkotott szerződések 
a magyar rendeknek tudtával szoktak köttetni.... 
Korábbi kölcsönös szerződésekben, elkezdve a nay v 
váradból (1538) egész 1613-ig. a magyar koro­
na jogai Erdélyre mind a kél haza által nyilván el­
ismertetlek s fönlartallak. Az 1613-diki szerződés­
ből. — mellyel az ellenfél epochalisnak. tekint — 
sem lehet kikövetkeztetni, hogy magát Erdél\ a 
magyar korona jogaitól egyszerre elszakító, mert 
abban illyesmi szándék nincs nyilvánítva. Szó sincs 
abban az előbbi szerződések megsemmisítéséről. Er­
dély Magyarország ellen soha fiiyyetlenséyi hábo­
rút nem is viselt: a Bocskai és Bethlen Gá­
bor állal vívott hadak nem hogy ftiyyellenséyre c/.é- 
loztak volna, de mindig a magyar korona jogait Ion- 
tarló egyezkedésekkel végződlek. A II. Mátyás s 
Bethlen Gábor közt 1615-ben kötött két izbeli 
szerződés. Budának s Egernek a töröktőli visszavéte­
létől függesztik föl Erdély és a részek jövendő 
sorsát, hogy azok a mohácsi vész előtti réyibb állapo­
tukban, mint a magy ar korona elválhatlan részei, ez 
országhoz kapcsoltassanak. Azon körülmény, melly 
szerint mind a most érintett, mind az 1613-diki 
szerződésekben a fejedelem szabad választása mey 
van állapítva , a magyar koronától! függési teljes­
séggel nem rekeszti ki. mivel a szabad választás 
mindig a korona felsöségének fönlarlása mellett ada­
tik s csak ideiglen értetik. A Szász Károly által ki­
adott Erdély visszatérését illető okleveles yy üjleménv- 
ben több oklevél van, inellyek a magyar koronái jog 
mellett szólnak. például a Hunod állal 1684hen 
lehozott szerződési javaslat czikke Erdélynek Ma­
gyarországtól! függését tisztán kijelenti: az erdélyi 
kódolásban, mint a leopoldi hitlevélben, s a kor­
mányzóknak adott utasításban épen az mondatik. 
hogy mivel az említett oklevelek részszerint a 
magyar királytól. részszerint az erdélyi rendek­
től erednek, a magyar király csak koronája jus­
sán követelte Erdélyt, az erdély i rendek pedig e kö­
vetelés igaz voltát megismerték, s 1. Leopoldnak 
s fiának Józsefnek úgy hódollak mint magyar ki­
rályoknak. alapul vévén az 16s71>en tartott pozso­
nyi országgyűlés második czikkelyél..... Az erdélyi
rendek tehát a visszatéréskor nem úgy léptek föl. 
mint az löl3dik szerződés óla koronánktól megkü­
lönböztetett jogú tartomány képviselői. nem fiiyget- 
len tetszéssel választottak maguknak uj (elsőséget. 
sőt inkább a többször említett réyi szerződéseket hoz­
ták teljesedésbe, s visszatérésüket világos jelentési! 
szavakkal a magyar királyhoz! visszajövelelnek mon­
dották. Mind ezekből azt hozza ki az akkori oppo­
silio orgánuma Kölcsey, ki ezen állításokat rend­
szerezte: hogy valóságos sérelem követtetett el Ma­
gyarországon , mikor 1. Leopold külön, a rendek 
befolyása nélkül szerződött Erdéllyel: mint sérelem 
az is, hogy Erdély a mohácsi vész előtti szoros!» 
kapcsolatra még mind eddig vissza nem állíttatott.

Erdélynek Magyarország irányábani hűbéri vi­
szonya,— az előbb uralkodott fogalmak már némi 
részben megtisztulván — most lulajdonképen nem is 
olly követelés lámokolásául hozatik föl ugyan . 
miszerint Erdély hatalom-szó állal azon függé­
si állapotba tétessék vissza az anya-országhoz. 
mcllyhen a mohácsi vészt megelőző fél év-ezred 
lefolyta alatt volt, s melly höl e vésznapok után a 
körülmények parancsoló súlya segítségével kiemel­
kedett: hanem inkább annak okadatolásául, miszerint 
a les vér országtól, mint magyar koronái feudumlól. 
a — kapcsolt részek minden beleegyezési föl—
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nélkül rövid tény utján visszakebeleztet- 
hessenek. Azonban az eszmék ezen módosítása 
mellett is szükségesnek tartónk Kölcsey Ferencznek 
elteli . az oppositio véréve vált egész a csodála­
té. alaptalan tanát. legelőször is átalános nemzet- 
joüi szempontból czáfolni, e következendőkben:

Erdélv, miután azon kötelékei, mellyekkel az a- 
nvaországlioz kapcsolva volt, a mohácsi vész óta 
ináé nvegyedfél századon által föloldoztattak, a sors 
s körülmények által önálló szabad szerkezeti bel) - 
zetbe tétetett. Másfél századig Magyarország ellen 
csaknem folyton szerencsés háborút viselt az, es 
ez utón s érvényes internationnlis kötések s szer­
ződések által fejedelem-választási jogot vivőn ki, 
az anyaországtól ez időszak alatt territoriális szer­
zeményeket is tett. Ezen befejezett tények ellen,— 
mellvek az erkölcsi jogérzelböl fölmerülvén , tulaj— 
donképen mindig s mindenütt a specialis nemzet-jog ala­
kulásai képezik, és mellyek közel harmincz békekötés s 
más diplomatikai érvényességű szerződés által szen- 
tesitetvék. az oppositio a magyar korona ab- 
slraid joiíát szegezi; és midőn nzt mondja. nog\ 
Erdély most is hűbéri része Magyarországnak, es 
bogy * az a mohácsi vész alkalmakor megszakadott 
nagy magyar birodalom óta máig, a jog lelke, 
szelleme s Iklioja szerint egy pillanatig sem volt olly 
értelemben szabad s független, miszerint territoriális 
szerzeményeket tehetett volna , ezzel bcnfoglaltan azt 
K kell neki mondania, hogy — csak például 
Erdély Bocs ka y. Bethlen s Kákóczy György 
által kivívott fényes diadalainak időszaka alatt is 
a legyőzött anyaországgal a had s béke fölött nem 
szerződhetett. .". . Fonák s avatatlan állítás; olly ál­
lítás. mellyel a népek élete czáfol meg, s melly 
mellett azon elvet kellue szentesilni. hogy a nem­
zetek közt egy évezred előtt fölállított viszonyok 
száz hadviselés és békekötés utján sem változtak: 
Ez a nemzetek kapcsolatai közti mozdulatlanságnak 
és stagnationak impracticus elve lenne .... Egy sta­
tus- s nemzetjogi curiosum, melly, mellőzést s le­
hűlést igényel; czáfolatot nem!... •

Erdély elszakadásának s választott lejedel- 
mei alatt Magyarországtól mi értelembem luggésé- 
nek kérdése. Zápolya János, Isabella és Zsigmond- 
János korszaka által kormányoztatik. Az anyaor­
szág Erdélynek, mint magyarországi vajdaságnak, lé­
teiét s integritását a mohácsi vész után megvédeni 
képes egyátalán fogva nem vala.... I j viszonyok e- 
melkedtek a régiek fölibe. Az élet s valóság sze­
rint Erdély igv sorsára hagyatván, Zápolya halála után 
a végpusztulás, és szigorúan a török által birt ré­
szek sorsára jutástól! menekvés egyetlen lehetősége 
Isabellanak s fiának az uralkodásban! visszahelyezé­
sük volt. l'gyan azért — mint még alul bővebben 
látni fogjuk a két (hordái végzés szerint Zsig— 
mond-János 1556ban Szászsebesen a török párto­
lásnak súlya alatt fejedelemnek ^királynak)megvá­
lasztatván hagyjuk itt megvitatlanul az 157 idiki 
spaieri szerződés fölött fönforgó div ergentiákal; hagy­
juk megvitatlanul azt is: mi joggal esküdtek meg a ren­
dek Zsigmond-János helybenhagyása mellett ( mindig 
a török befolyás sőt a lörököklöli elnyelőt és félelmé­
nek súlya alatt) az I567diki erdélyi országgyűlésen 
arra. hogy Zsigmond-János magtalanul kimullának ese­
ti re egymástól el ne szakadjanak, hanem nyomban uj 
fejedelmet válasszanak: ezt — mondjuk mellőzve, 
állítsuk csak föl elvül azon két igazságot: I) hogy 
Erdély illy körülmények közt a magyar 
k o ron a i r á n y á b a n i s z e r z ö (lései s hadvise­
léséi állal nem tekintet li e t é k úgy, mint 
p á rt II t ő s fölkel ő h ii b é r inép. 2) II o g y h a 
az örökös és az emberek közti békét s a 
n e m z e t c k e gyűl t-é I h e t é s e t egyedül b i z— 
t ősi tható v ál t oz h at lan elvet „mellyhez 
k ép es t m ég a pá r I ü t ők ke I köttetett szer­
ződések is szentek" el kell logadnunk, 
akkor az Erdéllyel megkötött szerző­
dések szentsége s érinhtetlensége is 
minden kétségen kívül á 11. — így már Bátlio- 
r\ István és Kristóf megválasztásuk s legitimitásuk ü- 
gyél szinte mellőzve, fordítsuk figyelmünket az 1595- 
diki prágai szerződésre, mcllynck tartalma szerint Er­
délynek ön honfiúiból választott harmadik fejedelme 
Báthory Zsigmond , Hudolfnak hűséget esküdött u- 
gyan, és megállapitatott az is: miszerint az ezentúl 
Erdély által választandó fejedelmek is Rudolf utó­
dainak mint törvényes magyar királyoknak hűséget tar­
toznak esküdni; de nyíltan emIitelik:„Citra tarnen jus feu­
di” ... Még inkább világossá tétetik ezen clausulatio az
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által, miszerint e szerződés 3dik pontja szerint Báthory 
Zsio*mond szabad fejedelemnek nyilvámtatik, a S-ik 
pontban pedig a hűbéri állapot csalt azon birtokok­
ra nézve értendőnek nyilvánitatik, mellyek légy vei 
utján szereztetének.

És ezeket elörebocsátva, Itt elértünk ismét azon 
tételeinkhez, mellyeket ez ügyben múlt évi számaink­
ban elv s szabálykint fölállítottunk, hogy 1.1. 1) Ru­
dolfra Báthory Zsigmond lemondása után 
az erdélyi fejed el ems ég, illy módon semmi
esetre nem szállhatott Magyarországra va-
lamelly kir. absolut czím alatti patrimoni 
um s hűbér alakjában.hancm már épen csak 
inryanazon szabad jogczim alatt, méllyé
a magyar király az 1595ki prágai szerző­
dés tartalmánál fogva Erdélynek s leje 
delmének megadott. Rudolf tehát Magyar- 
országra nézve — épen csak ugyanazon 
hűbéri jogtól szabad erdélyi iejedelémmé 
vált, mint a mi 11 yenné (mind az erdélyi, 
mind pedig a magyar rendek által is elto- 
gadott) prágai szerződés által Batliory 
Zsigmondot tette. Erdélynek e szerzett 
io<rát Báthory Zsigmond lemondása nem 
sért hété......... . Erdély erre - mint tud­
juk — azonkívül is Báthorynak az 159.)ki 
t hordái országgyűlésből kelt vissza oga- 
dásával. és Bocs ka y, Báthory Rabor s 
Bethlen Gábor meg választásával felelt, lie 
elértünk itt most ama 2dik tét el unkhez is: 
miszerint Erdély illy viszonyok kozott 
Ma "-var országtól „szerződési es had-jog- 
czim“ alatt territoriális szerzeményeket 
tehetett is, de tett is; és hogy Erdély e 
szerzeményeit, a magyar koronának ep 
u<rY kell tisztelni most,a midőn a magyar 
király ismét örökös erdélyi fejedelem is, 
mint kelleneazttisztelnic, ha Erdély most 
is ön választott fejedelemmel bírna, hs 
vala mint hogy ez utósó esetben Erdély­
től akár egy ességet, akár pedig a részek 
bekebelezését mi skint mint ismét had 
va<ry szerződés utján elérni lehelten vol­
na, úgy most is gyalázatosán kiskorú nem­
zet j o g i s diplomatikai eszme, állítani . 
hogy ”a részek visszakapcsolása végett 
Erdély beleegyezését kérni sem kell, ha­
nem azokat tét lieg s az erőszakos vég­
rehajtás utján kell az anyaországnak o- 
d aadni.

És ez az álalános diplomatikai szempont, mellj 
az előttünk fekvő ügy kihonyolitásánál vezérlona- 
lul szolgál; azonban térjünk át jövő czikkünkben az 
állításunkat gyámolitó tények s diplomatikai adatok 
részletességeire is. (Folytatása következik).

TÖRVÉNYHATÓSÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Sárosból. Január 15—kén. A Nemzeti tjsag 

412-dik számának Abaujbol irlt ezikkében olvasóm: 
miként múlt év és hó 10-dikén (error calami) mert 
Ildik napján, Eperjesen tartatott marcalis gyűlésben, 
ínséggel küzdő adófizetőink enyhítése tárgyaltatván, 
H. reclius II. T. és S. J. grófok, minden kivetés, és 
pénzfizetés ellen óvásukat tették, nyilatkozataikat 
még a jegyzőkönyvbe is iktattál ván ; ezen állítása a 
kassai levelező urnák igaz ( bizonysága a Budapesti 
Híradó 517 számú czikkc Sárosból) megfontolván 
azonban a speclabilis iró a nevezett egyének beszé­
dének többi részeit is , elsorolt gúnyos észrevételeit 
tollában hagyhatta volna , mert azon kél nagyobb 
számú jobbágyokkal bíró földes ur, megfelelve tö­
kéletesen kötelességüknek, szűkölködő alattvalóik 
minden idegen közbenjárás nélküli ellátását és tar­
tását magokra vállalván , sokkal nagyobb pénzse­
gedelmet és terhet viselnek, mint lenne az, inolijet 
a megye határozata az esztendei országgyűlési költ­
ségeket számítva, reájuk róvhalott volna; a tudós 
levelező ur azon kérdésére tehát: ez e aztán a nagy­
lelkűség? úgy hiszem, meg van felelve tetlleg.

Egy igazságszerető.

eszébe jut, hogy illy nagy terjedelmű társulati mun­
kálat ugyszólva rögtönzött megindítása után nem kis 
időnek kell lefolyni, inig az átalánosságban utasí­
tott , de részletekben önmagokra hagyott társulatok 
a kellő harmonious rendszerbe behelyezik az admi­
nistrate minden ágait; mire a kellő részletes mun­
kálatok csak mostan késziilendnek el. midőn az ügy­
vitel gyakorlati nehézségeiről az életből jutott alka­
lom némi tapasztalatokat meríteni.

Ezért ne csodálja senki, ha a vidéki osztályok 
sárii s nagy halmazra gyűlt hivatalos jelentéseik nem 
adnak elegendő adatokat kezeimbe, hogy pontos és 
szigorú számbavétel után összehasonlító kimutatást 
bocsássák a közönség elébe ; miből mind a központi 
igazgatás, mind a vidéki érdekeltek az ügyvitel gya­
korlati kezelésére nézve nem keveset okulhatnának. 
Elsorolom azonban az eredményeket úgy, a mint azt 
adatim engedik , leend idő azoknak óhajtásom sze­
rinti kipótlására.

Mielőtt azonban ezt megkezdeném, tartozom 
részint tudósításom kiegészítéséül, részint s főleg a 
buzgalom, erélv és kitörés inéltánylatáulmegemlíte­
ni, miszerint a központi választmány leitiszai vidék­
re tért osztálya cs. k. kain. s helytartósági tan. 
S /. o n t-1 v á n y i V i n c z e ö mlga vezetése alatt négy 
külön társulatot rendezett, u. m. az Ondóvá és Ta- 
poly vidéken, Bodrogközön, Hegjalján, és felsó 
Szabolcsban ; hol mint ama társulatok jegyzőköny­
vei bizonyítják, egyfelől hatalmas birtokosok némelly 
eszmék elleni ellenszenvével, másfelől azon nehéz­
ségekkel bőven találkozott , midőn fölaprózott bir­
tokok tulajdonosait egy közös czélra egyesitni kell. 
Kitörő buzgalmának sikerült azonban ez is, s a ren­
dezés megindításában legerélyesb ondovai társulat 
mellett felső Szabolcs és Bodrogköz is megkezdő az 
idén a tettleges munkáltatást.

Lássuk már most az eredményeket:
A központi választmány rendelkezése alatt volt 

mint emlitém, kölcsön pénztára - - - 400,000 ft. 
0 flgétől ajánlott pénz 1846ra - - - 150,000 ft.

Ezen pénzből a rendezett társulatok által nyert 
kölcsönzés ekképosztatott ki:

Ondova-Tapoly vidékének - 
Felső Szabolcsnak - - -
Bodrogköznek - - - -
Hegyaljának - 
Tiszadobi társulatnak - -
Tiszafüredi birtokosságnak - 
Szentes városnak - - -
Ilin vásárhelyi (irodalomnak - 
Szeged városnak - - -

40,000 ft. 
30,000 ft. 
50,000 ft. 
4,000 n. 

200,000 ft. 
2,500 ft. 
7,271 ft. 12 kr. 

20,000 ft. 
40.000 ft.

A Tiszaiig} további fejlődésében. V.
Hogy a közönség várakozását tudósításom leg­

érdekesebb ágára nézve, melly a nyert eredményeket 
számítja föl, eddigclé nem elégíthettem ki, oka leg­
inkább az, hogy minden igyekezetein daczára sem 
vagyok mindazon részletes adatok birtokában, inel- 
lyekböl az eredmények minden viszonyaikban! pontos 
összeállítását megtehetném. És ezen nem fog senki 
csodálkozni, ha figyelmezve az általam elsoroltakra,

összesen 393,771 ft. 12 kr. 
maradvány 6,228 ft. 48 kr.

öszveg 400,000 ft.
A megyéket tekintve a külcsön-öszveg igy vétetett föl:

Szabolcs ----- 230,000 It.
Zemplény ----- 94,000 It.
Heves ------ 2.500 ft.
Csongrád ----- 67,271 ft.

öszveg 393,771 ft. 12 kr.
Ezen kölcsön gyanánt lefoglalt öszvegeken fölül 

kiadott a központi választmány a társulatok számára 
még:
az eddig beszerzett szerszámokra 23,406 ft. 22 '/> kr. 
uj alku, szerszámokra, tesz - 26,750 ft._____

összesen 50,156 ft. 22‘A kr.
Ezen öszveget mint a társulati osztályok számára 

teltelöleges költségei, hozzáadva a kölcsön gyanánt le­
foglalt fönebbi öszveghez, tesz az egész kölcsöntőke 
443,927 ft. 34V, krt.

Ebből világos, hogy a központi választmány a ren 
delkezése alatti kölcsöntőkét nemcsak forgásba tette, de 
azt 43,927 ft. 34 '/i krral meg is toldotta a központi pénz* 
tárból. —

Senki sem tudta azonban biztosan kiszámilni előre, 
hogy az ckkint kiosztott tökét a vidéki osztályok men­
nyire lesznek képesek valósággal is befektetni ; de a 
központi választmány nem akart az ügy első megindítá­
sánál a társulatok túlzó buzgólkodásinak s vérmesb szá­
mításinak korlátokat szabni. í gy intézkedett ehezképesl, 
hogy minden társulati osztály számára a kívánt tőke ké­
szen tartassák, azonban nehogy nagy öszvegek kama- 
tival hasztalanul terheltessenek, csak a szükséghez mert 
öszvegeket utalványozta idönkint, annyit t. i. menny 
befektetni bírnak. Innen van, hogy a vidéki osztályo a 
számukra készen tartott tökét nem mindnyájan vette
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föl egészen, s a mit fölvettek is, csak részben dogozták 
föl. E szerint következőleg áll a mérleg:

fölvett: elköltött:
Ondova-Tapoly vidék 40,00011. 7,113 ft. 22 ki .
Felső Szabolcs - - 20,000 II. 1,47411.54'Aikr.
Bodrogköz ésllegyalja 14,00011. 2,8721159V»kr.
Tiszadobi osztály - - 75,000 ft. 37,427 It. 38 kr.
Tiszafüredi birtokosság 2.500 II 2,500 ft. — kr.
Szentes város - - - 7,271 It. 12 kr. 7,271 1112 kr.
H.M.Vásárhelyi urod. - 20,000 ft. -------------
Szeged város - - 40,00011 13,271 ft.267.«,,

218,771 Ü12kr. 71.931ft.3l7.okr!

Megjegyzendő éhez, hogy a h.m. vásárhelyi ero­
dálom számadását eddig még be nem küldötte, minél­
fogva kiadásait nem tudom. Ellenben Tiszafüred, Szen­
tes város és a makói erodálom felesen költött magáéból, 
mi a fönebbi számításba véve nincs, mert saját pénztá­
raikból fedezték.

E szerint marad a fönebbi társulati osztályoknál a 
jövő tavaszi munkák folytatására mintegy 321,839 fo­
rint 40' '/•!« kr.

Ezen aránylag csekély befektetésen azonban cso­
dálkozni nem fogunk, ha meggondoljuk, bogy a munkál­
tatás jobbadán oclober-hó folytában indíttatott el; s illy 
vállalat első nehézségei nem engedtek nagyobb sikert 
aratni, minek egyik fő oka az volt,hogy a föld népe sem 
e munkához még szokva egyáltalában nem volt s még 
valódi szükséget sem szenvedeti; mi miatt némclly tár­
sulatok minden igyekezetük daczára munkásokat csak 
igen csekély számban kaphattak. Azonban csak kedve­
ző tavasz kell, munkásokban aligha hiány leend, mert 
az ínség már is fenyegető alakban mutatkozik, s a társu­
lati osztályok erélyességétöl fog függni csak a kitűzött 
munkákat kellő eredményre vezetni.

Tekintve a befektetett tőkéket a munka eredmé­
nyei következőleg állnak:

Ondova-Tapoly vidék készített töltést 840 fo­
lyó ölet, e mellett a megye által ásatott csatorná­
nak egész hosszában egy vezérárkot ásatott, a csa­
torna folytatását is megkezdette.

Felső Szabolcs készített töltést 28 folyó ölet.
Bodrogköz készített töltést 263 folyó ölet s e 

mellett árkot töltetett be.
Tiszadobi társulat készített töltést 1895 folyó 

ölel s betöltött hat nagy fokot.
Szentes város készített töltést 1900 folyó ölet, 

jobbadán elkészítette.
Szeged város készített töltést 2936 folyó ölet 

s több fokot betöltött.
Tiszafüred kiásott csatornát 415 folyó ölben, 

hol "az ifjú Tisza már foly is.
Készült ezek szerint 7862 folyó öl töltés és 

415 f. öles átvágás. — Ennyi az első évi munka ered­
ménye, mi, hogy nem nagyobbszerii, a központi választ­
mány készségén nem múlt, de a dolog első kezdetkori 
természetes nehézségein. —

Pesten, januárban 1847.
K0 vács Laj0s, központi igazgató.
VIDÉKI HÍREK.

T. Dada. (Szabolcsmcgyében) Január 26. A 
költő szavai: „megnehezült az idők viharos járása 
fölöttünk“ a szó szoros értelmében valósultak, s 
mennél inkább haladunk ez uj évben előre, annál 
inkább érezzük keblünkben a keserűséget a már most 
is borzasztó színben élénkbe tűnő éhség okozta ha­
lotti arezok szomorú látásán ; — valóban ha Isten 
11 könyörülő s egyedül mindenható, nem szánakozik 
nyomom teremtményein, úgy — mielőtt ez évi ara­
tás eljönne, sokan lehetnek köztünk az éhhalál 
martalékai. — Helységünk sok földes urnák van bir­
tokában, de ezen birtokok legnagyobb részét zsidók 
bérlik, kik ha nem épen nadályai is népünknek, de 
csakugyan nem is földes urai, és igy nem is atyjai; 
— három évi szűk termés után — mert itt már 
1844l)en is az azótai két évihez hasonló igen szűk 
termés volt — a jelen évi burgonyabetegség is clö- 
állván, annyira torkában van népünk az ínségnek, 
hogy még úrbéri földdel biró gazdáink nagyobb 
része is kénytelen lévén még meglevő kevés mar­
háit eladni, alig foghat tavasszal szántani, vetni pe­
dig épen nem, — annyival inkább, mivel helysé­
günkben két — körültünk levő legközelebbi három 
helységben pedig 3 szeszgyár lévén — azok minden 
árpát és burgonyát fölemésztenek. — Rettentő hely­
zetünk szomorú állásáról sokat lehetne mondani, de 
uz arróli megemlékezés sokkal fájdalmasabb , mint­
sem annak leírásával a t. olvasó közönséget untatni 
akarnánk; — piielött azonban szomorú tudósításun­

kat bevégeznök, van szerencsénk ürvendetesb új­
sággal kedveskedni: ugyan is múlt évi december 
24kén helységünk egyik küzbirlokosa t. Désy Krisz­
tina asszonyság, I. Zalureczky Antal táblabiró ur 
kegyes neje, helységünk szegényei közt hatvan ke­
nyeret es 120 font bust osztatott ki általunk, hogy 
a karácsom ünnepeket annál inkább lelkűk üdve ke­
resésére fordíthassák , ezen kivid bár házánál na­
ponta sok szűkölködő kielégittelik , jósága nyilvá­
nításának illy közönséges jelét máskorra is éreztet­
ni kegyesen megígérte; - e folyó év és hó 22én 
pedig t. Szikszay György táblabiró ur — ugyan 
csak helységünk egyik küzbirlokosa, kezeinknél 
100 v.ftöt lett le, azon szegények közt elosztan­
dó! , kik ép lestüek tevén, mások segélye nélkül 
nem élhetnek de koldulni szégyenlenek ; a valósá­
gos koldusokat pedig minden bélen egyszer kész 
eledelekkel kegyeskedendik ellátni, mint szinte az 
általános segélyzést ezutánra is megígérte. — llisz- 
sziik , hogy az igen tisztelt adakozók szerénységét 
nem fogjuk jelen nyilatkozatunkkal sérteni, s ha sér­
tenék — meg fognak nekünk bocsátania kegyes szivii 
s nagylelkű földes urak, ha azt mondjuk, hogy sokkal 
mélyebben hatott szivünk miéibe jólétink érzése, s a 
lölsegéltek ürümkönyeinek látása, mintsem 0 nemes 
telteket nyilvánosságra ne hozzuk, — a fülsegéllek azon 
kivul hogy imájukba löglalandják a rajok nézve igen 
nagybecsű adakozók neveit,alig lehelnek egyebet, mint 
azt, hogy forró köszönet liket a hon szilié elölt nyil­
vánítják. — Mi is, kikre a segély szétosztása bí­
zatott, őszinte kebellel óhajtjuk, hogy az édes ön­
tudaton kivid, melly minden nemes tett után közvet­
lenül érezteti a jutalmat Isten áldása kisérje a mélyen 
tiszteli nagylelkű adakozók minden lépteit. - Néni 
lehet clmellöznünkez alkalommal nyilvánítását a szom­
széd T. Dob városában történt illynemü nemes tett­
nek is, hol az oltani haszonbérlő llartslein Xoc az 
elöljárók kezébe a szegények közti kiosztás végett 
folyó évi január 9—én kétszáz vflot lelt le. Adjon 
Isten c kedves hon szükölküdöinek sok illy íicmcs- 
keblü izraelitát, a most nevezettnek pedig hajlott 
idejében kedvesei hirtelen vesztésén még vérző seb­
re hathatós gyógyszert, őszintén kívánják Dada hely­
ség elöljárói.

U. I. nálunk a rozs köble 20 vfl., egy tojás 
5 — 6 kr.

Vegyes újdonságok.
(A múlt 432dik számunk vegyes új­

donságaiban említett gyász miseáldozat) 
boldogult nádorunkért nem egyedül „a királyi t á li­
la“ hanem a hétszemélyes tábla részéről is, s igy a 
„királyi curia“ tartatott; mit is igy kiigazítani 
kérünk.

(Azon számtalanok közöl,) kik a német 
színház leégésénél a segélynyújtásban tettleges részt 
venni sielének, legelöl is dicséretesen megcinliten- 
dönek hisszük G a nnersdo r fér bites ügyvéd urat. 
ki saját lakából hozott kézi fecskendőjével a redoutte- 
ép ülel két legveszélyesebb pontját,a ruhatár és étterem­
be vezető ajtókat I. i., olly elszántan s olly nemeslelkii 
kitöréssel oltalmazó, hogy oda a tüzelem In- nem hal ha­
lott. — A színházi ruhatár megmentése Zil I er bar 111 
urnák köszönhető. — Más nemit színházi tárgyak s esz­
közök megoltalmazásánál s biztos helyre szállításánál 
pedig legnagyobb éré hl s tevékenységet nemes 01 li­
es á 11 y i Péter szabólegények dékánja fejteti ki, 
szóval s lettel egyiránl buzdítván a kőriillevöket. 
hogy a tüzelem torkából mennél több érték ragad­
tathassuk ki. ----- A zenészek műszerei azonban, 
kik játék után benhagyák egyetlen élelem-kereső 
eszközeiket, mind az iszonyú elem martalékai levének.

(A K is falu dy - t ár s a ság) legközelebb tar­
tott ülésében a társaság egyhangú kivánatára Er­
délyi János litoknoki hivatalát továbbra is elfo­
gadó. Császár Ferenc/, a pénztárnokságról lekö­
szönvén, helyébe Szigligeti szinte egyhangúlag el­
választatott. l'j tagokul szótöbbséggel Puls z k y 
Ferenc7, Szén czy és T 0 mp a választatlak el.

(Tegnap reggel) tömérdek nép kíséretében 
vezettetett ki Buda várából egy katona a vesztőhely­
re, azon leltének érdemiéit büntetéséül, miszerint 
megátalkodott szándékának kivitele alkalmával egy paj­
tássá helyeit kettőt talált halálosan gyilkos fegyvere.

(Esztergomból írják.) miszerint ott egy 
sz. kir. városi egyenruhás polgár t. ti. F. helybeli 
káplán ellen nagyon illetlenül viselte magát. A do­
log igy történt: M. 1. szabómesterhez temetésre volt 
megrendelve az említett káplán. 1 őrt ént azonban , 
hoííy épen azon nap, s épen azon délután három

halottat kelle örök nyugalomra kísérnie, miért is a 
nevezett szabómesterhez csak 5 óra után térhetett 
vissza. Alig érkezett azonban a házhoz , a szabómes­
ter makacs gorombasággal megragadja öt; s mi csak 
piszok és mocsok nyelve végére jöhetett, azt kí­
méletlenül mind reá szóró. Mint halijuk, a nemes 
városi tanács küldöttséget rendelt a dolog megvizs­
gálására. s hisszük, az ártatlanul megtámadott elég­
tételt log nyergL bár a szabó meggondolatlan büsz­
keségében senkitől sem akar félni, pedig alig tud­
ná mindennapi kenyerét megkeresni, ha a herczeg- 
primás cselédségének ruházatát nem készítené.

(Londonban legújabb lülszámilás) 
szerint 400,000 ház találtatott egy millió kéménv- 
nycl. Csoda-e aztán, hogy London mindig füstölög?

(Spanyolország 0 ren se nevű tarto­
mányában) a mostanában uralgó igen kemény 
hideg, hóviharok . de leginkább a farkasoknak fül 
s alá kóborgó roppant csoportjai miatt, — a lako­
sok nem mernek házaikból kimenni.

(A morva és sziléziai bányákban) az 
elmúlt évben tetemes nyereség mutatkozott. Kőszén 
ugyanis: 2.<30.859 mázsa ásatott, — barna szónké 
451.192 mázsa, vas 282,218 mázsa, limsó 2534 má­
zsa. gralll 5100 mázsa. S az ásványok értéke majd 
2,400,000 pengő forintra megv.

(Lon<tont)an a mült évben 30,000)ember­
nél több iil! adóság miatt börtönben, s az eljárásnál o- 
kozott költségek többre mentek 80.000 font ster­
lingnél.

(Lucea lierezegség he 11 1 cguja hban) min­
den hazard-jálékok a legkeményebben megtillattak.

(Mainzhan a napokban egyszerre 19) 
nagy bukás történt. S Londonban, Becsben. Pesten 
szinte igen számosán jutnak naponkint csőd alá.

(Napóleonnak 111ősé) lakát Sz. Ilona) 
szigetén a franczia kormány nem rég magához vál­
totta. s a jelenkori félistennek azon szobájából, hol 
meghalt, lóistállót készíttetett; abból pedig, a hol na­
ponta szokott volt dolgozgatni szénapadlást!

(A I unisi bey P árisban i mu I at ása) alkal­
mával 90.000 lranknyi drágaságot és aranynemüt 
vásárlóit össze.

(Londonban jelenleg 34 nagyszerű) 
dolgozóház vagyon. mellyel 40.000 vagyontalan 
földönfutó népesít.

(Döbler legújabban egy beszélő gé­
pet talált föl) melly a szavakat kétfélekép is visz- 
szaadja.

(Berlinben és Boroszlóban a helybeli) 
lakosok, leginkább pedig a kereskedők és üzérek, hi­
telintézet alapításán működnek. Emilt már létesült is, 
— Berlinben pedig mindennap várják annak megnyi­
tását.

(Az angol szépirodalom mezején is­
mét) a legszebb virágok tűnlek föl. Nevezetesen 
..The Cape r-S p i k k er“ (A kalóz-hajós) Mar­
éval kapitánytól 3 kölclti regény. Továbbá: „Miles 
Wallingford“ Coopertől, érdekes és tartalom- 
dús regéin . mit már íróiknak Europa-szerte isme­
retes neveik is eléggé ajánlanak.

K 1 L F Ö I. D.
Portugália. Jan. 20ról kelt lisaboni tudósítá­

suk szerint das Anlas jan. 7én tartó Oportobai 
bemenetét, mellynek örserege jelenleg 11.000 főből 
áll. Saldanha lassú clöhaladása a zendülöknek időt 
engedett a várost a lehelő legjobban megerősíteni.

Spanyolország. \ „J. des Dchats“-nak Ma­
dridból jan. 2írül ekép írnak: „Ma Castro y ti­
ro ze o 111 szóval 90 ellenében a congressus el­
nökévé választatott. — A ministerium leköszönt. A 
királynő So torna vor hcrczcget azonnal egy uj 
cabinet alakítására meghívó. A herezeg a belügyi 
tárczával Brabo Muri 11 o-t kínálta meg s Mon-t 
megkérő , hogy pénzügyi tározóját tartaná meg. A- 
maz elfogadta, ez utóbbi nem. Ezen megtagadás ál­
lal az egész combinatio megzavartatott; még a ki­
rálynő is magához hivató M o n-l s mindenkép ipar­
kodott öt az ellenkezőre bírni. A tervezett uj cabi­
net tagjaiul neveztetnek: Ariéra, Pavia tábor­
nok s Sót ellő. Solo mayor lierczeg, mint Ca- 
sa-Y ruyo marquis ismeretes!», ö londoni követ s szin­
te mint Brabo Murillo a mérsékelt párt embere.“

A senatusnak jan. 18án tartott ülésében Ser­
rano tábornok s Isturiz cabinettanácsi elnök kö­
zött élénk vita támadt. mi végre személyességre 
ment át, de minden további következés nélkül. — 
Navarraban még folyvást nyugtalankodnak; Mon­
te ni 01 i 11 gróf részére pártok s guerillák alakulnak.



Estelluban a rend megzavartatott. Elio carüsta—tá­
bornok a határszéleket átlépte.

Franeziaország. Paris, jan. 26. A pairkain­
ra tegnapi ülésében a löldmivelés s kereskedelmi mi­
nister állal a gabona- s liszt szabad bevitelét illető 
s a követek kamrája által már elfogadott torv ényja— 
vaslat terjesztetett elő, s rögtöni jelentéstétel végett 
egy különös bizottsághoz utasitat ott.. — A belügy- 
minister a bőrt önfegyelemre vonatkozó törvényja­
vaslatot terjeszté elő.

A követek kamrája tegnap az-L»4Ski budget elő­
vizsgálatát bevégzé, s a választölirati bizottság a 
Vitet által szerkezeti törvényjavaslatot elfogadta. A 
fölolvasás nyilvános ülésben ma log megtörténni, s
holnapután a tanácskozás kezdődik.

\.Britannia, Lond on , jan. 23. 31a a kuliigyck
hivatalában cabinet! tanács tartatott, hol valamennyi 
minister jelen volt. — „Britannia" vasárnapi lap a 
cabinetben ujonan kitörött egyenetlenségről tesz em­
lítést, mi fökep a trónbeszéd szerkezete fölötti heves 
vitatkozásokban mutatkozott. A régi harag Pál mers- 
ton lord. és Grey gróf között növekvő keseriiliseg- 
gel tunt föl. nevezetesen a knlügyek statustitoknoká- 
nak Mo nt p en s i e r házasságára vonatkozó eljárása, 
mint Anglia érdekeit veszélyeztető, a gyarmatmi- 
,üster által fölötte roszaltatik. Clarendon gróf (e- 
löbbi madridi követ) kinek a spanyol dolgokban! ta­
pasztalása különös fontosságú, szinte Gre\ lord 
részén van. „Ezen különbség s meghasonlás 
mond az érintett lap — olly komoly szilit nyílt, 
hogy l’almerston lordnak a kormányroli lelépése, 
sem valószínűtlennek, sem nagyon távoli esemény­
nek nem tekintetik.

A felső ház tegnapelőtt! ülésében Broug- 
h a m lord a kormánytól tudakold , ha tud-e vala­
mit azon hírről, miről őt egy cityi nagykereskedő- 
ház tudósiiá, hogy az egyesült statusok tetemes 
üszvegpénz lefizetése mellett Californiát 3Ie.xii.o- 
tú| megváltották. Lansdowne marquis — mint 
válaszold — igen is hallott illyféle ajánlatról már 
jóval ezelőtt, de azt nem tudja, ha ezen ajánlat el- 
tögadtatolt-e ?

Az alsó ház ban tegnapelőtt még a hajózási- 
törvény s a gabonavám fölfüggesztése fölölti viták 
folytak. A kormány nézetei ellenében semmi ellen­
zés sem nyilvánult; csak hogy a szabad kereske­
delem emberei ama törvények tökéletes eilöile­
sét ohajlák, inig a protectionisták kinyilatkoztalák, 
hogy ük ez esetben a rendszabálynak ellenszegzen- 
dik magukat. — Bright azon kérdést tévé: hogy 
váljon a hajózási törvény fölfüggesztése kiterjed-e 
ama hajukra is. mellyek nem egyedül gabonát szál­

lítanak ; mert a kármentesítő társulatok gabonával 
terhelt hajókat még biztosítani sem akarlak. Erre a 
kineskainra kancellárja s Russell lord megjegyzik: j 
miszerint a felfüggesztés egyedül csak idegen hajók 
által hozott gabonára vonatkozik, terhük többi része 
a közönséges törvények alá esik, mint 1817ben is 
vala. Nem igen sokáig tartó további vitatkozás li­
lán, mindkét bili először fülolvastalott s a tegnapi 
illésben, miután minden lépcsözeten keresztül ment. 
elfogadtatott. Cgyan ezen ülésben a kincskamra 
kancellárja az élelmi adó s beviteli vám megváltoz­
tatása végett több határaitól terjesztő elő. — Mind 
a két parliament! házban a tegnapi ülésben a spa­
nyol házasságokra vonatkozó okiratok terjesztet­
tek elő.

A „Galignani's Messenger" a parliament elébe 
terjesztett okiratok egyikét közli, s pedig azt, mel­
lyel Palmerston lord folyó évi jan. 8-ról Gu i- 
zólnak múlt évi nov. 22röl kelt sürgönyére válasz­
kép adott. Ez úgy, mint a többi ez ügyben váltott 
okiratok , nem a franczia ininisteriumhoz, hanem e- 
gyenesen a párisi angol követhez intézteiéit,ki meg­
bízva vala azt a ministeriummal közleni. Ezen okirat 
a nevezett angol-franczia lapban három tömött ha­
sábot foglal el, azonban lényeges tartalma ez: Pal­
merston lord azzal kezdi, hogy Guizólnak múlt 
évi nov. 22kei sürgönye az angol cabinet egy véd­
őkét sem czáfolá meg, sőt ürügyül szolgál uj ellen­
mondásokra. A nemes lord most elősorolja az okokat, 
miért hivatkozott az angol cabinet,az eui szerződésre, 
s még is az, az 1346dik évi február 27kei franczia 
memorandumot el nem ismerheti.

Az „Alig. Zeit." londoni levelezője jan. 23ról 
ezen érdekes czikket közli: Egy fölötte mulatságos 
habár nem tanuságos összehasonlítást lehetne fölállí­
tani a franczia s angol törvényhozóság közt. köl­
csönös bánásmódokra nézve. Francziaországban a kam­
rákban alig kezdődtek meg a válaszfölirati vitatko­
zások , s már is a közönség egész részvéte bizonyos 
diplomatikai tanácskozások s alkudozások elbeszélé­
sére van összepontosítva. Angliában, hol ezen diplo­
matikai ide- s lovai játékot, bizonyosan olly erősen 
érezék mint Francziaországban, egyetlen egy esté­
nek rövid időszaka elégséges vala e tárgyat — leg­
alább elölegesen — bevégezni, s igy a parliament a 
legnagyobb buzgalommal három négy gyakorlati rend­
szabályt hozott létre, mellyek az ország jólétére néz­
ve a legnagyobb fontosságnak. Ila Párishan egy pair 
vagy követ egy mély eimésségü s tartalomilús beszé­
det tartana a bank vagy az ország belállapota fölött, 
ott beszédéi olly kevés figyelemmel kisérnék , mint 
megfordítva Angliában egy parliament! tagét, ki mire

sem akarna másra gondolni, mint idegen cabinetek 
löndorkodásaira a szárazföldi ügyeket illetőleg — 
időközbeli gabonavámaink s hajózási törvényeink ide­
iglenes megszüntetésére (f. évi septemberig) hozott 
rendszabályok az alsóházban minden ellenmondás nélkül 
elfogadtattak , a felsőháziján pedig először olvastat­
tak. Egyszersmind az alsóházban egy különös vá­
lasztmány neveztetett ki, hogy az egész hajózási 
törvényeket vizsgálat alá vegye, s alig létezik töb­
bé kétség, hogy ugyanazok nem sokára, mint ösz- 
szeférhetlenek Anglia jelen kereskedelmi politikájá­
val, tökéletesen el fognak töröltetni. A ezukorbeho- 
zás rendszabálya sörfőzés- s pálinkagyártásra idejű- 
lenes nem leend, hanem állandó, s a rhumvám mér­
sékelteim fog, s igy a nyugolindiai gyarmatosok s 
a közönség nem kevésbbé tetemes jótékonyságokban
részesülöm! ezen változtatás állal. — Azonban talán 
a legfontosabb , mit a kormány eddig előterjesztett- 
a szegénységi törvény-bizottságnak általa tervezett 
átalakítása. A tapasztalás megmutatá, hogy egy hi­
vatalnoki testület , úgy választva , mint a sze­
génységi törvény biztosai a szegénységi törvény 
reformja óta 1834-ben — tudni illik egyedül ezen 
igazgatási ágra. hely nélkül a parliainenlben s min­
den közvetlen összeköttetés nélkül az egykori kor­
mánnyal — sokkal gyengébb, hogy sem a felelő­
ség s népkegy terhe alatt, melly a szegénységi 
törvény igazgatásától függ, magát föntarthassa. Még 
eliez azon körülmény is járult , miszerint a bizottság 
tagjai nem vajának hollaiglan megválasztva, hanem 
minden öl évben megujiltattak, s igy folytonos meg­
támadásoknak voltak kitéve a parliainenlben, hol kép­
viselve nem valónak. Ezen hivatal újjá fog alakíttat­
ni . s pedig úgy, hogy az valósággal egy uj minisle- 
riumot fog képezni, mindegy lévén, ha elnöke nye- 
rend-e vagy nem, helyet a parliainenlben, Min'deii 
esetre politikai fontosságú személy lesz. a parliament- 
ben ölend, minden kormánnyal változni fog s egyedül 
osztálya vezérletéről számol. A bizottság többi tag­
jai, hasonlóan a többi ininisterialis hivatalnokokkal, 
például a kereskedési hivatal vagy az ind ellenőri hi­
vatal ülnökeivel, nem különösen segyenkint, ha­
nem csak összesen lesznek felelősük a parliainentnek. 
A mostani biztosoknál — George Lewis és Sir 
E. Head — személyes jelességük daczára, hiány­
zik a parliamentary tapasztalás, s igy várhatni, hogy 
a szegénységi törvények igazgatását más kezekbe 
teendik.

I.iptliay Sándor vezetése mellett 
szerkeszti

lllucz Oláh János.

Mutató-tábla
a magyar középponti vasutoni személy-járások és bevételekről.

I l-hossza Pestről Váczra.

Személyek.
L ti podgyász , 

sürgős 
jószágok.
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igazgatóságán)

Szegeden lülnllitott ügynökségének kezelését mától 
kezdve átvettük, és ajánljuk magunkat úgy becses ügybari- 
tainknak, mint szinte a tisztelt közönségnek az épületek­
ben! tűzkárok, áru * terinény-gyiijtelékek. búto­
rok és marhák sat. elleni biztosítások eszközlésére, tu- 
vábbá:

Vízen és szárazon szállítandó javak biztosítá­
sára a legjutányosh dijakért, mint szinte minden a biztosí­
tási ügyre vonatkozó megbízásokat készségesen s pontosan 
elintézendjiik.

kelt Szegeden február Íjén 1 84 7.
Az ügynökség

2 3 Bath testv.

Váll ótörvény széki idézés.
Sonnenschein Abrahám, kinek lakhelye nem tuda- 

tik, az ellene Mir inger Samuel által 66 pft és járulékai 
iránt inditotl váltóügynek tárgyalására folyó évi máríius 3kán 
d. e. 9 órára az alulirt váltótörvényszék elébe azon megjegy­
zés mellett idéztetik, hogy részére —meg nem jelenése ese­
tére — Rangba János gondnokul rendeltetett légyen. Po­
zsonyi kir. e. b. vltszék t «47 évi január 25én.

Fölhívása »yávalapitó részvénytársasági
tize*« részvények H-dik részletének belizetésére és 
a befizetett egyéb osztályú ideiglenes részvények 

Föleseré lésére.
A t. ez. részvényesek tisztelettel fölszélitatnak. tiogv illető 

lizes-részvényeik nyoh zadik 12'.... petes részletét folyó 18 iTtlik 
évi martins líol bezárólag tikéig az alapszabályok fl.JJaér­
telmében kifizetni, és a lizedrészleljegyek s egész részvények 
tulajdonosi a már befizetett ideiglenes részvényjegyeit eredeti 
részvényekkel minételubb fédeserélni szíveskedjenek a társaság 
pénztáránál (szélutcza, gróf Pejacsevich ■ ház 251 szárnyúik 
emelet): a hetizetések azonkívül a vidéki ügynökségeknél is tör­
ténhetnek. Pest, (etir 1. 1S47.
11—3) A gyáralapító társaság igazgatósága.

A kisdedovó intézeteketM. O. terjesztő egye- 
siilet f. 1847. évi február lá-kén 10 órakor t. Pestmegye 
háza kisebb teremében rendes közgyűlést tartami; mellyre a

t. ez. alapítók, részvényesek és minden ügybarát teljes tisztelet­
tel meghivatik. Stuller ferencz egyesül, titkár.

liizfoshási hirdetmény.
Az alulirt fő-ügy viselőség ezennel tisztelettel jelenti, 

hogy a Szegeden ujonan fölállított ügynökség kezelését

Rath testvérekre
ruházá át. kik a es. kir. Itiuniune Adriaiba di Sieurfá
(adriai biztosdó-egyesiilet Triestben) ügyeit u számukra ki­
mutatóit kerületben vezetni fogják- 

kelt Pesten február íjén iS47-
a es. kir. szál». Itiunione Adria­
tiea di Sieurtá magyar- és ér­

dél) országi főiig) viselösége 
W e i s z B. és t á r s.

A fiilebb álló hirdetmény értelme szerint alulírottak a
triesti es. kir. szál». Biunione Adriatiea di Sieurtá

G a I» o n a á r (váltó garasokban).
Tisztabuza. Kétszeres. Rozs. Árpa. Zab. Ktikoricza. 

Pest február 5én (pesti mérő).
-----300 ----------  240-250 210-215 108-113 240-250

Pozsony február íjén (pozs. mérő).
200-223 --------- ------------- 120-129 7G-S2------160

Nemzeti színházi játékrend.
Febr. 4kén: Leánykerés szabály szerint. Német 

vígjáték t fölvonásban.
Febr. 5kén: Hunyady László. Kredeti opera 5 felvo­

násban. Irta Kgressy Róni, zenéjét Ki kel.
Febr. Okán: Irene. Eredeti szomorujáték 5 fölvonásban, 

li la Kisfaludy Károly. Kisfaludy-társaság javára Először.
Lotteriahuzás.

Hildán február 6kán: 37. 3. 35. 10. 71.
Kassán január 30kán: 58. 77. -10. 73. 84.
Bécsben „ 30kán: 77. 12. 32. 45. 13.
Gréczben 3()kAn: f»2. 16. 32. 12. 73.

Nyomatik 1 rattner-Karolyi betűivel, uri-utcza 453. szám. — Papírját a kir. egyetem körmöczi papírgyára adja.
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